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вивчення фахових дисциплін» на здобуття ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 015 Професійна освіта. 
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Головуючий – доктор педагогічних наук, професор, перший проректор 

Андрій Миколайович Гедзик: 

Шановні члени кафедри професійної освіти та технологій за 

профілями, запрошені. 

Розпочинаємо засідання: на порядку денному попередня експертиза 

дисертації Філімонової Ірини Афанасіївни на здобуття ступеня доктора 

філософії зі спеціальності 015 Професійна освіта на тему: «Формування 

професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій у 

процесі вивчення фахових дисциплін» (науковий керівник д.пед.н., професор, 

декан факультету інженерно-педагогічної освіти Ткачук Станіслав Іванович). 

Відповідно до рішення вченої ради Уманського державного 

педагогічного університету імені Павла Тичини (протокол № 4 від 

29.10.2019 р.) для проведення попередньої експертизи дисертації та надання 

висновку про наукову новизну, теоретичне та практичне значення 

результатів дисертації Філімонової І.А. призначено рецензентів: Ящука 

Сергія Миколайовича – доктора педагогічних наук, доцента, професора 

кафедри професійної освіти та технологій за профілями, декана  факультету 



фізичного  виховання;  Муковоза  Олексія  Павловича – доктора педагогічних 

наук, доцента, завідувача кафедри теорії початкового навчання. 

Дисертація виконувалась на кафедрі професійної освіти та технологій 

за профілями факультету інженерно-педагогічної освіти Уманського 

державного педагогічного університету імені Павла Тичини. Тема дисертації 

затверджена на засіданні Вченої ради Уманського державного педагогічного 

університету імені Павла Тичини (протокол № 11 від 24 травня 2016 р.) та 

узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з 

педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 3 від 16 травня 

2017 р.). 

Дозвольте ознайомити з біографічними даними дисертантки. 

Філімонова Ірина Афанасіївна народилась 23 червня 1983 р. в 

м. Умань. З 1990 до 2000 року навчалась в Уманській загальноосвітній школі 

І-ІІІ ступенів № 14, по закінченню якої вступила до Уманського державного 

педагогічного університету на фізико-технічний факультет.  

У 2006 році отримала спеціальність «Педагогіка і методика середньої 

освіти. Трудове навчання» та здобула кваліфікацію магістр педагогічної 

освіти, викладач методики трудового навчання, викладач технічних 

дисциплін. 

У 2005 році Ірина Афанасіївна працювала вчителем трудового навчання 

у загальноосвітній школі с. Черповоди Уманського району.  

У 2006 році почала працювати на посаді лаборанта кафедри теорії і 

методики трудової підготовки в Уманському державному університеті імені 

Павла Тичини. Упродовж 2006-2008 рр. виконувала обов’язки заступника 

декана з виховної роботи.  

З 2009 року працювала на посаді викладача кафедри художньої та 

технічної творчості, з 2014 року – на посаді викладача кафедри професійної 

освіти та технологій за профілями. 

У 2016 році вступила до аспірантури Уманського державного 

педагогічного університету за спеціальністю 015 Професійна освіта. 



У 2018 році отримала другу вищу освіту за спеціальністю Професійна 

освіта. (Харчові технології) та здобула кваліфікацію інженер-технолог, 

викладач дисциплін у галузі харчових технологій. 

Для викладу основних положень дисертаційного дослідження слово 

надається Філімоновій І.А. 

Філімонова І. А.: Шановний головуючий, шановні члени кафедри 

професійної освіти та технологій за профілями, шановні присутні. 

Вашій увазі пропонуються результати дисертаційного дослідження на 

тему «Формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів 

харчових технологій у процесі вивчення фахових дисциплін».  

Цивілізаційний поступ України в умовах стрімкого соціально-

економічного розвитку неможливий без успішної реалізації стратегічних 

завдань освітньої реформи, зокрема, у вищій школі. Сьогодні суспільству 

потрібні фахівці, які б задовольняли вимоги ринку праці. Для цього 

необхідно створити ефективні умови для модернізації та подальшого 

розвитку системи фахової передвищої освіти.  

Одним із ефективних напрямів модернізації освіти у професійній 

педагогіці науковцями визнаний компетентнісний підхід, метою якого є 

формування в майбутніх фахівців професійної компетентності. Оволодіння 

нею дозволить майбутньому фахівцю спрямовувати зусилля не тільки на 

постійне вдосконалення навчального процесу, а і на підтримку своєї 

кваліфікації відповідно до швидких змін у розвитку суспільства. 

Проте, незважаючи на збільшення кількості наукових публікацій з 

проблем компетентнісного підходу, залишаються не достатньо 

обґрунтованими науково-методичні розробки, що стосуються особливостей 

формування професійної компетентності майбутніх фахівців харчової галузі 

у вищих педагогічних навчальних закладах, а також ефективності реалізації 

компетентнісного підходу в процесі вивчення фахових дисциплін.  

Так, зміни в характері й змісті діяльності фахівців у галузі харчових 

технологій та підвищення вимог роботодавців до рівня їх професійної 



компетентності обґрунтовують необхідність упровадження компетентнісного 

підходу в підготовку майбутніх бакалаврів харчових технологій; недостатня 

опрацьованість методології, теорії і практики впровадження 

компетентнісного підходу в освітній процес педагогічних навчальних 

закладів, що здійснюють підготовку бакалаврів харчових технологій 

зумовлюють актуальність і доцільність (обраної) теми дослідження.  

Мета дослідження: на основі теоретичного аналізу досліджуваної 

проблеми та освітньо-виховної практики обґрунтувати та експериментально 

перевірити педагогічні умови формування професійної компетентності 

майбутніх бакалаврів харчових технологій у процесі вивчення фахових 

дисциплін. 

Дозвольте не зупинятись на понятійному апараті дисертаційного 

дослідження і перейти до його результатів.  

Згідно першого завдання нашого дослідження нами було 

проаналізовано стан розробки проблеми в науковій літературі, розкрито зміст 

і уточнено сутність ключових понять дослідження. 

Так, під «професійною компетентністю майбутніх бакалаврів харчових 

технологій» ми розуміємо інтегративне утворення, що містить стійку 

мотивацію до здійснення професійної діяльності через систему сформованих 

компетентностей, особистісних та професійно важливих якостей, які 

спонукають до постійного самовдосконалення та усвідомлення 

відповідальності за результати своєї професійної діяльності. 

З огляду на аналіз наукових досліджень з визначеної проблеми щодо 

полікомпонентності професійної компетентності ми пропонуємо виокремити 

в її структурі: аксіологічний компонент; професійно-практичний компонент;  

особистісний компонент. Нами було встановлено, що підготовка майбутніх 

бакалаврів харчових технологій здійснюється в межах єдиного навчального 

процесу, цілісність якого можливо забезпечити за рахунок  взаємодії двох 

складових: інженерної та педагогічної.  

Специфічним у підготовці з інженерно-педагогічного фаху є 



монолітність психолого-педагогічних та профільних циклів дисциплін.  

З огляду на вищесказане та на підставі детального аналізу ми 

пропонуємо власне бачення поняття «інженерно-педагогічна підготовка» – це 

інтегрований процес формування професійної компетентності, з можливістю 

її реалізації у педагогічній та інженерній галузі, результатом якого є стійка 

мотивація до професійної діяльності та сформовані якості особистості, 

необхідні для здійснення професійної діяльності інженера-педагога.  

Відповідно до другого та третього завдань нашого дослідження була 

здійснена наступна робота: 

1. Проаналізовано сучасний стан та проблеми підготовки майбутніх 

бакалаврів харчових технологій у вищих педагогічних навчальних закладах. 

2. Виокремлено дисципліни, які ефективно впливають на формування 

професійної компетентності у процесі вивчення фахових дисциплін 

відповідно до її структурних компонентів.  

3. Визначено три основних критерії оцінювання сформованості 

професійної компетентності:  

- мотиваційно-ціннісний, що забезпечує ефективність подальшого 

становлення компонентів професійної компетентності і передбачає: потреби, 

цінності, мотиви. 

- когнітивно-діяльнісний, що визначає рівень опанування системою 

психолого-педагогічних, загально-професійних, спеціально-предметних 

знань, а також уміннями і навичками вирішення практичних завдань з 

фахових дисциплін,  

- особистісно-рефлексивний, що відображає усвідомлення шляху, 

методів і результату професійно-особистісного розвитку і передбачає 

сформованість особистісних та професійно-значущих якостей, здатність до 

рефлексії у процесі професійної діяльності.  

У відповідності до визначених критеріїв, ми виокремили три основні 

рівні сформованості професійної компетентності: високий (професійно-

творчий); середній (репродуктивно-творчий); низький (інтуїтивно-



репродуктивний).  

Відповідно до четвертого завдання нами встановлено, що педагогічні 

умови є важливим фактором, який відображає сукупність можливостей 

освітнього та матеріально-просторового середовища. Вони впливають на 

особистісний і процесуальний аспекти даної системи, і забезпечують її 

ефективне функціонування та визначають досягнення високого рівня 

сформованості професійної компетентності майбутніх фахівців харчової 

галузі. Їх вивчення та обґрунтування, на нашу думку, сприятиме виявленню 

особливостей освітнього процесу, та оптимізації процесу професійної 

підготовки майбутніх бакалаврів харчових технологій. 

Для визначення ефективних педагогічних умов у нашому дослідженні 

взято за основу визначену структуру професійної компетентності майбутніх 

бакалаврів харчових технологій, щоб на формування кожного компонента 

спрямовувалася реалізація однієї педагогічної умови. А саме: 

- створення мотиваційно-ціннісного середовища в навчальному 

процесі задля вироблення у студентів ціннісного ставлення до опанування 

фаху фахівця-технолога у галузі харчових технологій;  

- спрямування майбутніх бакалаврів харчових технологій на 

розширення професійно-практичного компонента професійної 

компетентності через використання інноваційних технологій навчання; 

- розвиток особистісних та професійно значущих якостей, 

морально-етичне вдосконалення особистості фахівця, розвиток його 

рефлексії. 

На основі концептуальних ідей дослідження, використання наукових 

підходів, а також загально дидактичних та специфічних принципів навчання 

та у відповідності до структури професійної компетентності нами розроблено 

модель формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів 

харчових технологій у процесі вивчення фахових дисциплін. 

Структура моделі представлена низкою компонентів:  

1) цільовий блок, що охоплює мету, підходи та принципи;  



2) організаційно-змістовий блок, обґрунтований структурою та змістом 

формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових 

технологій та об’єднує педагогічні умови, форми, методи й засоби 

забезпечення педагогічного процесу з формування професійної 

компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій;  

3) результативний блок, що містить критерії, рівні та показники 

результатів. Кожна складова моделі є невід’ємною її частиною і 

характеризується сукупністю відповідних засобів, форм і методів навчання. 

Для успішної реалізації запропонованої моделі була організована 

дослідно-експериментальна робота, яка передбачала три етапи науково-

педагогічного пошуку. 

Перший етап мав на меті розроблення програми та методики 

дослідження; визначення показників, критеріїв та рівнів сформованості 

професійної компетентності; розроблення методики вимірювання та 

оброблення результатів експерименту; відбір контрольних та 

експериментальних груп; проведення констатувального зрізу. 

У процесі дослідження встановлено, що студенти як 

експериментальної, так і контрольної групи не мають чітко сформованої 

мотивації до опанування фаху фахівця-технолога. Їх професійно значущі та 

особистісні якості сформовані на низькому та середньому рівнях, що 

свідчить про недостатній рівень сформованості аксіологічного, професійно-

практичного та особистісного компоненту. 

Другий етап експериментальної роботи полягав у апробації моделі 

формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових 

технологій у процесі вивчення фахових дисциплін, а також у реалізації 

виокремлених педагогічних умов у навчально-виховному процесі підготовки 

майбутніх бакалаврів харчових технологій. Формувальний етап 

експерименту дав змогу порівняти результати навчання студентів 

контрольних та експериментальних груп.  

Третій етап передбачав аналіз і систематизацію отриманих даних, 



уточнення основних положень та формулювання висновків за результатами 

дослідно-експериментальної роботи. 

Аналіз результатів констатувального й формувального етапів 

експерименту засвідчив, що кількість студентів в експериментальній групі за 

високим і середнім рівнем збільшилась відповідно на 6,6% та 9,4%. Тоді як 

кількість студентів контрольної групи з високим і середнім рівнем 

сформованості професійної компетентності не зазнала суттєвих змін. 

Результати дослідно-експериментальної роботи загалом підтвердили 

позитивний вплив розробленої моделі та виокремлених педагогічних умов в 

організації навчально-виховного процесу вищих педагогічних навчальних 

закладів, що здійснюють підготовку майбутніх фахівців спеціальності 015.21 

Професійна освіта (Харчові технології). 

Підсумовуючи, зазначу, що наукова новизна дослідження полягає у 

виявленні особливостей інженерно-педагогічної підготовки майбутніх 

бакалаврів харчових технологій, в уточненні сутності ключових понять 

дослідження, в удосконаленні діагностичного апарату для з’ясування стану 

сформованості професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових 

технологій.  

Перспективи подальшого розвитку полягають в дослідженні 

інтеграційних процесів формування професійної компетентності майбутніх 

бакалаврів харчових технологій шляхом використання інноваційних 

технологій під час аудиторної та позааудиторної навчально-виховної роботи. 

Головуючий: Які будуть запитання до Ірини Афанасіївни? 

Грітченко А. Г., доктор педагогічних наук, професор. У своєму 

виступі Ви згадували структуру професійної компетентності майбутніх 

бакалаврів харчових технологій. Охарактеризуйте більш детально її 

компоненти. 

Філімонова І. А.: Дякую за запитання. Аксіологічний компонент 

передбачає наявність у майбутніх бакалаврів харчових технологій 

сформованих потреб в активному саморозвитку, продуктивній реалізації 



творчого потенціалу в праці й просування до власних вершин досконалості у 

професійній діяльності  

До показників професійно-практичного компоненту ми відносимо: 

сформованість психолого-педагогічних, загально-професійних та спеціально-

предметних знань, умінь та навичок виробничої діяльності; володіння 

методами, способами і досвідом самостійного розв’язання професійних 

завдань; уміння здійснювати самоконтроль, самоаналіз й самооцінку 

результатів професійної діяльності.  

В особистісному компоненті професійної компетентності ми 

пропонуємо відобразити професійно значущі та особистісні якості майбутніх 

фахівців.  

Гедзик А. М., доктор педагогічних наук, професор: В чому, на Вашу 

думку, полягають особливості використання інноваційних технологій у 

процесі вивчення фахових дисциплін? 

Філімонова І. А.: Дякую за запитання. Серед численного переліку 

інноваційних технологій ми виокремлюємо ті, що зорієнтовані передовсім на 

практику, на формування вміння аналізувати ситуацію, самостійно 

ухвалювати рішення, та забезпечують перехід моделі навчання майбутнього 

бакалавра харчових технологій від знаннєвої до компетентнісної.  

Цьому процесу сприятиме використання евристичних задач, методів 

проблемного навчання, методу проектів, ситуаційних завдань, ділових ігор, 

надання студентам можливості обирати форми виконання завдань. 

Ткачук Г. В., доктор педагогічних наук, доцент: Які методи Ви 

використовували для розвитку мотивації майбутніх бакалаврів харчових 

технологій?  

Філімонова І. А.: Дякую за запитання. Розвиток мотивації досягається 

шляхом використання традиційних та сучасних способів мотивації: 

повідомлення теоретичної та практичної значущості навчального матеріалу 

шляхом у вигляді ділової гри; створення проблемних ситуацій, ситуації 

успіху, окреслення далеких і близьких перспектив навчання.  



Особливого значення це набуває під час вивчення фахових дисциплін, 

що заплановані навчальним планом у 1 та 2 семестрі підготовки майбутніх 

бакалаврів. Під час проведення практичної роботи з фахової дисципліни 

«Фізіологія харчування» пропонуємо використати ділову гру «Гості на 

банкеті». Для цього студенти об’єднуються у дві групи. Перша група – це 

гості святкового заходу, друга група – це офіціанти, що обслуговують захід. 

Завдання офіціантів – запропонувати гостям різноманітні закуски та страви; 

завдання гостей – користуючись правилами раціонального харчування, 

обрати страви, що поєднуються за складом інгредієнтів та мають визначену 

харчову цінність. Таким чином, студенти усвідомлюють практичне 

застосування отриманих раніше знань про основи раціонального харчування, 

набувають здатностей генерувати оригінальні ідеї щодо вирішення 

виробничих ситуацій.  

Кравченко Т. В., кандидат педагогічних наук, доцент: У своєму 

дослідженні Ви оперуєте термінами «інженер-педагог», «бакалавр харчових 

технологій» та «фахівець-технолог». Поясність доцільність використання цих 

термінів.  

Філімонова І. А.: Дякую за запитання. Здійснюючи детальний аналіз 

праць науковців, ми встановили, що термін «інженер-педагог» має більш 

широке значення і використовується для означення в загальному фахівців 

професійно-технічної освіти. Також у відповідності до Національної рамки 

кваліфікацій термін «інженер-педагог» присвоюється здобувачам освітнього 

ступеню «магістр». Термін «бакалавр харчових технологій» стосується 

здобувачів освітнього ступеню «бакалавр».  

Термін «фахівець-технолог» нами використовувався для означення 

можливих посад, які можуть займати випускники інженерно-педагогічних 

факультетів. Тому, визначаючи загальні дефініції інженерно-педагогічної 

діяльності, ми можемо ототожнювати ці поняття; але визначаючи спектр 

професійних видів діяльності та можливих посад, доцільно використовувати 

формулювання «фахівець-технолог». 



Дубова Н. М., кандидат педагогічних наук, доцент: У своєму 

дослідженні Ви виокремили ряд фахових дисциплін, що мають потенціал у 

формуванні професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових 

технологій. За якими критеріями ви здійснювали цей відбір і які дисципліни 

Ви виокремили?  

Філімонова І. А.: Дякую за запитання. Здійснюючи аналіз фахових 

дисциплін з метою визначення їх потенціалу у формуванні професійної 

компетентності, ми керувались наступними критеріями відповідності: 

змістова та технологічна здатність сформувати у майбутніх фахівців систему 

мотиваційних настанов до професійної діяльності; наявність елементів 

системи професійно важливих знань, умінь та навичок; здатність до 

формування професійно значущих та особистісних якостей та рефлексивного 

компоненту. 

До таких дисциплін належать: «Фізіологія харчування», «Технологія 

виробництва продукції громадського харчування», «Виробниче навчання», 

«Процеси та апарати харчових виробництв», а також виробнича практика 

(технологічна та педагогічна) на 2 та 4 курсах. 

Мельник О. С. кандидат технічних наук, доцент: Які особливості 

інженерно-педагогічної підготовки Ви виокремили у процесі вашого 

дослідження?  

Філімонова І. А.: Дякую за запитання. Ми з’ясували, що інженерно-

педагогічна підготовка майбутніх бакалаврів харчових технологій, як 

сукупність знань, умінь та способів виконання певної діяльності, має ряд 

особливостей, а саме: якісну характеристику рівня оволодіння майбутнім 

фахівцем професійною діяльністю, усвідомлення майбутніми бакалаврами 

значимості знань властивостей перетворюваних предметів праці та 

оволодіння засобами виробництва, навичок виконання складних видів дій, 

діалектичний характер, що полягає в однаковій значущості та рівноцінності 

інженерного та педагогічного компонентів.  



Гервас О. Г., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри 

професійної освіти та технологій за профілями: Які проблеми, на Вашу 

думку, стоять на заваді успішному формуванню професійної компетентності 

майбутніх фахівців у вищих педагогічних навчальних закладах? 

Філімонова І. А.: Дякую за запитання. Проблеми, що стоять на заваді 

успішному формуванню професійної компетентності, мають як об’єктивний 

так і суб’єктивний характер. Зокрема, відсутність сучасного технологічного 

обладнання, необхідного для проведення практичних занять, носить, 

безумовно, об’єктивний характер.  

В той час, як поліфункціональність майбутньої професійної діяльності 

зобов’язує до опанування майбутніми бакалаврами великим обсягом 

спеціальної термінології, розуміння технологічної документації, набуття 

навичок діяльності кваліфікованого робітника, є суб’єктивним для кожного 

студента. 

Малишевський О. В., кандидат педагогічних наук, доцент: Одна з 

педагогічних умов звучить як «Розвиток особистісних та професійно 

значущих якостей майбутніх бакалаврів харчових технологій». Які саме 

якості Ви виокремили у своєму дослідженні? 

Філімонова І. А.: Дякую за запитання. Серед великої кількості 

якостей, які характеризують успішного фахівця-технолога, ми виокремлюємо 

найбільш значущі, на нашу думку, особистісні характеристики майбутніх 

бакалаврів у галузі харчових технологій: моральні – повага, справедливість, 

чесність, порядність, врівноваженість; інтелектуальні – широкий кругозір, 

ерудиція, креативність; особистісні – доброзичливість, гнучкість, 

товариськість, толерантність, почуття гумору, відповідальність за результати 

своєї праці. Професійно-важливі якості особистості майбутнього бакалавра 

харчових технологій: комунікативні – вміння знаходити спільну мову з 

різними людьми, вміння вислухати думку співрозмовника; володіння мовою, 

мімікою, жестами; організаторські – уміння управляти групою учнів, 

викликати їх інтерес, розподіляти обов’язки, доручення; творче мислення. 



Гвоздецька Ю. В., кандидат педагогічних наук, старший викладач 

кафедри професійної освіти та технологій за профілями: Одна з 

педагогічних умов, виокремлених Вами в дослідженні, звучить як 

формування мотиваційно-ціннісного середовища задля вироблення стійкої 

мотивації в опануванні фаху фахівця-технолога. Охарактеризуйте її більш 

детально. 

Філімонова І. А.: Дякую за запитання. Мотиваційно-ціннісне 

середовище – це цілісна спеціально організована система методів, засобів, що 

забезпечують активну взаємодію учасників освітньо-виховного процесу в 

межах вищого педагогічного навчального закладу, спрямована на 

підвищення ефективності процесу формування і розвитку інтересів, потреб та 

мотивів майбутніх фахівців. А саме: професійна інформація – формування 

позитивного ставлення до майбутньої професії, розвиток внутрішніх 

стимулів майбутніх бакалаврів у діяльності й саморозвитку, формування 

викладачем мотивації успіху; професійна консультація – заохочення 

викладачами прагнення студентів до оволодіння знаннями, уміннями, 

навичками у процесі вивчення фахових дисциплін; професійна адаптація – 

спрямованість активності майбутнього фахівця у реальних професійних 

умовах на розвиток його внутрішньої мотивації, мотивів самоствердження, 

саморозвитку та самореалізації. 

Захаревич М. А., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри 

професійної освіти та технологій за профілями: Які методологічні підходи 

Ви використовували для ефективного формування моделі професійної 

компетентності майбутніх бакалаврів?  

Філімонова І. А.: Дякую за запитання. Для ефективного формування 

моделі професійної компетентності майбутніх бакалаврів у галузі харчових 

технологій обґрунтовано доцільність використання аксіологічного, 

діяльнісного, дослідницького, компетентнісного, особистісно-орієнтованого, 

системного підходів. Зазначимо, що завдання методологічних підходів  

передбачають вироблення практичних способів зміни педагогічної 



реальності, пошук шляхів модернізації, які реалізовуватимуся в освітній 

практиці, а також перетворення  розроблених в дидактиці законів і принципів 

на ефективні та оптимальні методи викладання і навчання. 

Чичук В. М., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри 

професійної освіти та технологій за профілями: Наведіть приклади 

використання інноваційних технологій навчання на практичних заняттях з 

фахових дисциплін.  

Філімонова І. А.: Дякую за запитання. Використання ділових ігор на 

етапі закріплення отриманих знань допоможе студентам у засвоєнні нової 

термінології. Так під час гри «Хто я?» студенти по черзі отримують картки з 

прихованими термінами. Завдання для учасників: ставлячи запитання, на які 

«глядачі» можуть відповісти «так» або «ні», здогадатись, який термін 

зашифрований. Виконання завдань, що виносяться на самостійне 

опрацювання студентів, теж може бути трансформоване у цікаву гру. В 

нагоді стануть інтернет-платформи, що можуть бути завантажені на 

мобільний пристрій. Для запам’ятовування професійної термінології доречно 

використовувати інтернет-ресурс «Quizlet», де за визначенням треба 

відтворити назву або фізіологічний процес. Особливість цього інтернет-

ресурсу – це мобільність та зручність. Студенти завантажують програму на 

будь-який мобільний пристрій і самостійно опановують необхідну 

інформацію у зручний для себе час. Перевірку засвоєних знань можна 

проводити під час аудиторних занять як в індивідуальній, так і в груповій 

формі. Для перевірки засвоєння знань викладач може запропонувати 

студентам аналітичну гру «Знайди помилку», під час якої студенти 

отримують текстові завдання з раніше вписаними помилками. Після 

виконання цих завдань викладач разом зі студентами аналізує «віднайдені» 

помилки. Підведення підсумків практичної роботи також можна зробити 

цікавим для студентів. Використовуючи ігрову методику «Закінчте речення», 

викладач пропонує закінчити речення, що містить загальні висновки, 

окреслює перспективи наступних досліджень. 



Головуючий: Слово надається науковому керівнику – доктору 

педагогічних наук, професору Станіславу Івановичу Ткачуку.  

Ткачук С. І., доктор педагогічних наук, професор: Філімонова Ірина 

Афанасіївна – науковець, що відрізняється високою цілеспрямованістю та 

організованістю; викладач, який ефективно поєднує наукову і навчально-

виховну роботу.  

У процесі підготовки дисертації Ірина Афанасіївна відповідально 

ставилася до наукової роботи, про результати якої систематично доповідала 

на засіданнях кафедри професійної освіти та технологій за профілями 

факультету інженерно-педагогічної освіти Уманського державного 

педагогічного університету імені Павла Тичини.  

У процесі виконання індивідуального плану наукової роботи та 

індивідуального навчального плану дисертантка виявила здатність 

самостійно аналізувати педагогічні явища та процеси, продемонструвала 

широку обізнаність і високу ерудицію в галузі педагогіки, філософії та інших 

наук. Під час роботи над дисертацією Філімонова І. А. виявила похвальну 

наполегливість, цілеспрямованість та кращі риси педагога-дослідника. 

Результати наукової роботи систематично апробувались автором у наукових 

публікаціях та шляхом особистої участі у Міжнародних, Всеукраїнських та 

регіональних конференціях та семінарах.  

Вважаю, що Філімонова Ірина Афанасіївна є зрілим науковцем і має усі 

фахові й моральні якості, які притаманні здобувачеві ступеня вищої освіти 

доктора філософії зі спеціальності 015 Професійна освіта. 

Головуючий: Переходимо до обговорення. До слова запрошується 

рецензент – доктор педагогічних наук, доцент, професор кафедри 

професійної освіти та технологій за профілями Ящук Сергій Миколайович. 

Ящук С. М. доктор педагогічних наук, доцент, професор кафедри 

професійної освіти та технологій за профілями:  Одним із ефективних 

напрямів модернізації освіти у професійній педагогіці науковцями визнаний 

компетентнісний підхід, метою якого є формування в майбутніх фахівців 



професійної компетентності. Оволодіння нею дозволить майбутньому 

фахівцю упродовж усього життя спрямовувати зусилля не тільки на постійне 

вдосконалення навчально-виховного процесу, а і на підтримання своєї 

кваліфікації відповідно до науково-технічного та соціально-економічного 

прогресу суспільства. 

На разі, у нових умовах, що характеризуються нестабільним розвитком 

нашої країни, появою нових ціннісних орієнтирів молоді, все більш 

очевидними стають протиріччя між: змістом загальної освіти і зміною потреб 

галузей економіки та соціальної сфери у розвитку науки, інформаційних 

технологій; рівнем загальної та професійної освіти і можливістю 

працевлаштування молоді в суспільстві з ринковою структурою; свободою у 

виборі змісту і форм навчання і забезпеченням державних гарантій 

доступності та рівних можливостей отримання повноцінної професійної 

освіти.  

Для подолання цих протиріч необхідний новий підхід, що сприяє 

формуванню особистості майбутнього фахівця, здатного до самореалізації, 

гнучкої зміни способів і форм професійної діяльності. Вирішити ці завдання 

покликаний компетентнісний підхід, що зумовлює зміни у підходах до 

формування змісту підготовки, визначення переліку навчальних дисциплін і 

скорочення їх кількості у навчальних планах, визначення компетентностей і 

формування змісту кожного предмета та підбір необхідної для навчального 

процесу інформації. Вищезазначені фактори та протиріччя і визначили 

актуальність теми дисертаційного дослідження І.А.Філімонової: 

«Формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових 

технологій у процесі вивчення фахових дисциплін». 

Структура дисертації має чітку організацію. У першому розділі 

автором висвітлено теоретичні засади формування професійної 

компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій: розкрито 

особливості  інженерно-педагогічної підготовки майбутніх фахівців харчових 

технологій з урахуванням історико-педагогічних аспектів вітчизняного та 



зарубіжного досвіду. На основі аналізу наукових здобутків дослідників автор 

пропонує власне визначення професійної компетентності майбутніх 

бакалаврів харчових технологій – це інтегративне утворення, що містить 

стійку мотивацію до здійснення професійної діяльності через систему 

сформованих знань, умінь, навичок, особистісних та професійно важливих 

якостей, які спонукають до постійного самовдосконалення та усвідомлення 

відповідальності за результати своєї професійної діяльності.  

Початі автором раніше кроки по уточненню сутності професійної 

компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій дали змогу 

виокремити її структурні компоненти: аксіологічний, що містить сформовані 

потреби, цілі та мотиви діяльності; професійно-практичний, який містить 

сформовані знання, уміння і навички; особистісний компонент, що 

передбачає чіткі уявлення про власні можливості, свої професійні якості, 

відповідальність за результати власної діяльності. 

Таке визначення досить повно характеризує суть визначеного терміну 

та безпосередньо пов’язане з педагогічними умовами формування 

професійної компетентності, описаними дисертанткою у другому розділі. А 

саме: створення мотиваційно-ціннісного середовища в навчальному процесі 

задля вироблення у студентів ціннісного ставлення до опанування фаху 

фахівця-технолога харчових технологій; спрямування майбутніх бакалаврів 

харчових технологій на розширення професійно-практичного компонента 

професійної компетентності через використання інноваційних технологій 

навчання; розвиток особистісних та професійно значущих якостей, морально-

етичне вдосконалення особистості майбутнього фахівця, розвиток його 

рефлексії. Спрямування реалізації кожної педагогічної умови на формування 

певного компонента у структурі професійної компетентності майбутніх 

бакалаврів підкреслює цілісність та ґрунтовність наукової роботи автора. 

На особливу увагу заслуговує розроблена дисертанткою модель 

формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів, що 

відображає сукупність можливостей освітнього та матеріально-просторового 



середовища, впливає на особистісний і процесуальний аспекти даної 

системи, і забезпечує її ефективне функціонування і розвиток. Значну увагу 

приділено формам організації теоретичного, практичного та позааудиторного 

навчання студентів, а також особливостям застосування інноваційних 

технологій у професійній підготовці майбутніх бакалаврів харчових 

технологій. 

Високої оцінки заслуговує третій розділ роботи, у якому дисертантка 

описує організацію й етапи педагогічного експерименту, представляє  

результати експериментальної перевірки ефективності методики реалізації 

педагогічних умов формування професійної компетентності у процесі 

вивчення фахових дисциплін.  

Послідовно окреслені мета, завдання, гіпотеза, склад учасників, методи 

і засоби дали змогу дисертантці провести ґрунтовний педагогічний 

експеримент, а методи якісного і кількісного аналізу результатів 

педагогічних досліджень були доречно використані для доведення 

вірогідності одержаних результатів. Тривалість, масовість і масштабність 

педагогічного експерименту, його багатоплановість, різноманітність і 

цілеспрямованість, ретельність обробки з широким застосуванням 

статистичних методів дали змогу дослідниці обрати оптимальний, як на наш 

погляд, шлях раціонального вирішення поставлених завдань дослідження. 

В цілому дисертантка досягла поставленої мети – на основі 

теоретичного аналізу досліджуваної проблеми та освітньо-виховної практики 

обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови формування 

професійної компетентності майбутніх бакалаврів  харчових технологій у 

процесі вивчення фахових дисциплін. 

Практична значущість дослідження полягає у розробленні та 

впровадженні у процес підготовки бакалаврів харчових технологій 

навчально-методичного забезпечення, спрямованого на формування 

професійної компетентності, розширення професійного світогляду студентів, 

формування особистісних та професійно значущих якостей майбутніх 



фахівців, що охоплюють комплекс навчально-тренінгових завдань для 

виконання практичних робіт; контрольні тестові завдання; запитання для 

самоперевірки; розрахункові роботи з дослідницькими індивідуальними 

завданнями. 

Здійснена теоретична робота відображена у виступах на 

Всеукраїнських та Міжнародних науково-практичних конференціях та у 19 

наукових публікаціях автора, 10 з яких відображають основні наукові 

результати, 9 носять апробаційний характер. 

Поряд з високою оцінкою дисертаційного дослідження слід зробити 

деякі зауваження та побажання: 

1. У дисертаційному дослідженні аналізуються наукові праці деяких 

зарубіжних авторів, таких, як Г. Емерсон, І. Зимня, М. Мескон, Дж. Равен, 

М. Уоллсс, А. Хуторський ін. Проте цілісного уявлення про використання 

зарубіжного досвіду для вирішення досліджуваного питання не складається. 

Враховуючи інтеграцію вітчизняної освітньої системи в Європейський 

простір, було б доцільно поставити дослідницьку задачу і виокремити 

спеціальний підрозділ в дисертації, присвячений зарубіжному досвіду з 

формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових 

технологій. 

2. Розглядаючи наукові підходи до формування професійної 

компетентності, автор залишила поза увагою технологічний підхід, 

обґрунтування якого є доцільним, оскільки зазначений підхід ідентифікує 

шляхи реалізації інноваційних технологій у процесі вивчення фахових 

дисциплін. Водночас, залишаються недостатньо обґрунтованими 

використання аксіологічного та дослідницького підходів, що фігурують у 

методологічно-цільовому блоці педагогічної моделі. 

3. Бажано було б більш детально зупинитись на особливостях 

використання інноваційних технологій не тільки під час проведення фахових 

дисциплін, а й під час практичної та позааудиторної навчальної діяльності 

майбутніх бакалаврів харчових технологій. 



4. Розглядаючи педагогічні умови формування професійної 

компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій, необхідно було 

пояснити, яка з визначених педагогічних умов виявилась найбільш 

ефективною. 

5.  Дещо переобтяжено виглядає третій розділ роботи, зважаючи на 

велику кількість використаних автором методів діагностики рівнів 

сформованості професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових 

технологій та детальний опис педагогічного експерименту. Доцільно було б 

результати проміжних етапів у вигляді таблиць та діаграм перенести у 

додатки, зменшивши тим самим об’єм розділу. 

Втім, висловлені зауваження не применшують цінності дослідження. В 

цілому, дисертаційна робота Філімонової Ірини Афанасіївни безсумнівно є 

самостійним і цілком завершеним результатом наукових пошуків дослідниці, 

відзначається безперечною актуальністю важливої та значущої проблеми 

професійної освіти, науковою новизною, теоретичною та практичною 

значущістю, містить значні наукові доробки, нові, раніше незахищені наукові 

положення. 

У зв’язку із вищенаведеним вважаю, що дисертаційна робота 

Філімонової І.А. «Формування професійної компетентності майбутніх 

бакалаврів харчових технологій у процесі вивчення фахових дисциплін» за 

актуальністю, новизною теоретичних результатів, високим рівнем 

проведених досліджень відповідає вимогам Наказу Міністерства освіти і 

науки України № 40 від 12 січня 2017 р. (зареєстрованого в Міністерстві 

юстиції України від 03 лютого 2017 р. за № 155/30023) та пп. 9–18 «Порядку 

проведення експерименту з присудження ступеня доктора філософії» 

(затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 6 березня 2019 р. 

№ 167), може бути рекомендована до захисту у спеціалізованій раді на 

здобуття ступеня доктора філософії зі спеціальності 015 Професійна освіта. 

Головуючий: До слова запрошується Філімонова І. А. для відповіді  на 

зауваження рецензента. 



Філімонова І. А.: Вельмишановний Сергію Миколайовичу, дозвольте 

подякувати за проведений детальний аналіз нашого дисертаційного 

дослідження та висловити деякі пояснення та уточнення. 

На Ваше зауваження щодо аналізу зарубіжних наукових праць, 

дозвольте зазначити, що визначені обсяги дисертаційної роботи, на жаль, не 

дозволяють виокремити в окремий розділ досвід зарубіжних учених з 

формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових 

технологій.  

На зауваження щодо наукових підходів, дозвольте пояснити, що 

аксіологічний підхід передбачає формування в студентів системи ціннісних 

орієнтацій, які задають загальну спрямованість інтересам і прагненням 

особистості, і, в кінцевому підсумку, визначають рівень готовності 

майбутнього фахівця до реалізації професійних планів, а дослідницький 

підхід спрямовує набутий під час навчання досвід студентів на самостійну та 

творчу активність не тільки у навчальній роботі, а й у майбутній професійній 

діяльності. 

Всі зауваження та побажання ми приймемо до уваги та обов’язково 

використаємо у нашій науковій роботі. 

Головуючий: До слова запрошується рецензент – доктор 

педагогічних наук, доцент Муковіз Олексій Павлович. 

Муковіз О.П. доктор педагогічних наук, доцент:  На сьогодні в 

Україні триває процес реформування освітньої системи, спрямований на 

приведення вітчизняних критеріїв та стандартів освіти у відповідність до 

європейських вимог. Наразі компетентнісний підхід стає реалією сучасної 

освіти та активно впроваджується в навчально-виховний процес, оскільки 

вирішення завдань сучасної освіти потребує істотного посилення самостійної 

та продуктивної діяльності тих, хто навчається, розвитку їхніх професійно 

значущих та особистісних якостей. Водночас, зміни у сфері виробничих 

технологій обумовлюють необхідність формування у майбутніх фахівців 

особливих «надпрофесійних» знань, умінь і навичок, властивостей, якостей і 



здібностей, що забезпечують професійну мобільність і 

конкурентоспроможність на ринку праці. 

Актуальність дослідження проблеми формування професійної 

компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій зумовлена 

реалізацією в Україні курсу освітніх реформ вищої школи, що має 

задовольнити потреби особистості у здобутті освітнього ступеню та 

забезпечити якісну фахову підготовку для подальшої її реалізації у 

професійній діяльності. Особливо актуальною в сучасних умовах стає 

розробка теоретичних положень і практичних рекомендацій з підвищення 

професійної компетентності майбутніх фахівців. Тому вибір теми наукового 

дослідження «Формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів 

харчових технологій у процесі вивчення фахових дисциплін» є, безумовно, 

актуальним і своєчасним. 

Дисертаційне дослідження І.А.Філімонової спрямоване на подолання 

низки протиріч між: традиційними пропозиціями вищих освітніх закладів і 

запитами роботодавців до конкурентоспроможного випускника; знаннєвою 

орієнтацією змісту підготовки та особистісним розвитком майбутнього 

фахівця; між необхідністю використання компетентнісного підходу і 

недостатньою обізнаністю викладачів з методологією та методикою його 

впровадження.  

Представлена робота складається зі вступу, трьох розділів, переліку 

літератури, додатків. Така структура дозволила автору детально розглянути 

різні аспекти підготовки майбутніх бакалаврів харчових технологій у вищих 

педагогічних навчальних закладах. Так, в першому розділі систематизовано 

матеріали з теорії та практики цього процесу:  розкрито суть 

компетентнісного підходу у підготовці майбутніх бакалаврів харчових 

технологій, здійснено аналіз історико-педагогічних аспектів вітчизняного та 

зарубіжного досвіду підготовки майбутніх фахівців професійно-технічних 

навчальних закладів; розкрито особливості інженерно-педагогічної 

підготовки майбутніх бакалаврів харчових технологій, сформульовано чіткі 



визначення наукових термінів, які застосовуються в роботі. Вивчення 

наукових праць з питань підготовки майбутніх фахівців у контексті 

компетентнісного підходу дозволило висвітлити теоретичні засади 

дослідження, сформулювати його вихідні положення. Здобувачка здійснила 

порівняльний аналіз бачення поняття «компетентність» різними авторами, 

з’ясувала дефініції «професійна компетентність» і запропонувала власне 

бачення визначення «професійна компетентність майбутніх бакалаврів 

харчових технологій», розглянула її загальну структуру. 

У другому розділі зроблено порівняльний аналіз стану навчально-

методичного забезпечення формування професійної компетентності 

майбутніх бакалаврів харчових технологій у вищих педагогічних закладах 

України, що здійснюють підготовку таких фахівців. Дисертантка виокремила 

та проаналізувала змістовий ресурс фахових дисциплін, які мають потенціал 

у формуванні професійної компетентності відповідно до її структурних 

складових, та обґрунтувала доцільність поєднання теоретичної, практичної та 

позааудиторної навчальної діяльності у підготовці майбутніх бакалаврів 

харчових технологій.  

На особливу увагу заслуговує дослідження дисертанткою стану 

розробки проблеми організації та реалізації педагогічних умов у науковій 

літературі в контексті професійної підготовки майбутніх фахівців 

професійної освіти, зокрема, обґрунтування педагогічної умови зі створення 

мотиваційно-ціннісного середовища у професійній підготовці майбутніх 

бакалаврів харчових технологій на засадах компетентнісного підходу. Автор 

пропонує власне бачення суті та структури мотиваційно-ціннісного 

середовища та наводить приклади використання інноваційних технологій з 

метою формування ціннісного ставлення до опанування фаху фахівця-

технолога у галузі харчових технологій у процесі вивчення фахових 

дисциплін.  

Також на особливу увагу заслуговує модель формування професійної 

компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій, що розроблена  



як педагогічна система і враховує особливості структурних компонентів 

професійної компетентності та етапи її формування. Модель складається з 

цільового, організаційно-змістового та результативного блоків, що 

взаємопов’язані і функціонують для досягнення єдиного кінцевого 

результату. Науково-педагогічні працівники, що здійснюють навчання 

студентів визначеної спеціальності, мають можливість системно уявити цей 

процес. 

Достовірність одержання результатів, описаних у третьому розділі, 

підтверджені теоретичними й емпіричними методами дослідження, що 

адекватні завданням та результатами експериментальної перевірки з 

математичною обробкою отриманих даних. Позитивна динаміка показників 

рівня професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій 

наочно представлена діаграмами. За результатами експериментальної 

перевірки педагогічних умов зафіксовано приріст показників сформованості 

професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій. 

Результати дослідно-експериментальної роботи загалом підтвердили 

позитивний вплив розробленої моделі та виокремлених педагогічних умов в 

організації навчально-виховного процесу вищих педагогічних навчальних 

закладів, що здійснюють підготовку майбутніх фахівців спеціальності 015.21 

Професійна освіта (Харчові технології).  

Позитивно оцінюючи наукове і практичне значення результатів 

дослідження, вважаємо за доцільне висловити деякі зауваження та 

побажання: 

1. У параграфі 1.1, здійснюючи теоретичний аналіз наукової 

літератури, присвяченої проблемі формування професійної компетентності 

майбутніх бакалаврів харчових технологій, автор інколи висвітлює позиції 

науковців без їх належного аналізу та не висловлює власну точку зору. 

2. У параграфі 2.1. дисертантка детально аналізує відповідність 

фахових дисциплін програмним компетентностям, що згруповані у таблицю. 

У графі «Програмні результати навчання» відображено зашифровані назви, 



до яких не подано роз’яснень та уточнень. Необхідно було б надати 

розгорнуту інформацію щодо змістового ресурсу фахових дисциплін, а саму 

таблицю при потребі розмістити у додатках. 

3. У параграфі 2.2 автор детально аналізує критерії та показники 

сформованості професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових 

технологій. Втім, проводячи детальний аналіз показників особистісно-

рефлексивного критерію, автор залишила поза увагою опис поняття 

«рефлексія». Варто було б обґрунтувати доцільність виокремлення цього 

терміну, якщо він фігурує у назві зазначеного критерію. 

4. У параграфі 2.3. автор розкриває особливості реалізації педагогічних 

умов формування професійної компетентності у відповідності до її 

структурних компонентів. З огляду на контекст, є не зрозумілим і тому 

потребує пояснення використання терміну «когнітивно-діяльнісний 

складник». 

5. Окремі положення висновків до розділів, на наш погляд, носять дещо 

декларативний характер. Мають місце повтори у висновках до розділів і в 

основному тексті. 

У зв’язку із вищенаведеним вважаю, що дисертаційна робота 

Філімонової І.А. «Формування професійної компетентності майбутніх 

бакалаврів харчових технологій у процесі вивчення фахових дисциплін» за 

актуальністю, новизною теоретичних результатів, високим рівнем 

проведених досліджень відповідає вимогам Наказу Міністерства освіти і 

науки України № 40 від 12 січня 2017 р. (зареєстрованого в Міністерстві 

юстиції України від 03 лютого 2017 р. за № 155/30023) та пп. 9–18 «Порядку 

проведення експерименту з присудження ступеня доктора філософії» 

(затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 6 березня 2019 р. 

№ 167), може бути рекомендована до захисту у спеціалізованій раді на 

здобуття ступеня доктора філософії зі спеціальності 015 Професійна освіта. 

Головуючий: До слова запрошується Філімонова І. А. для відповіді на 

зауваження рецензента. 



Філімонова І. А.: Вельмишановний Олексію Павловичу, дозвольте 

подякувати за проведений детальний аналіз нашого дисертаційного 

дослідження, та висловити деякі пояснення та уточнення. 

На Ваше зауваження щодо відповідності фахових дисциплін 

програмним компетентностям дозвольте зазначити, що повні назви 

програмних результатів навчання є досить громіздкими. Оскільки повний 

об’єм змістового ресурсу технічно неможливо розмістити в одній таблиці, їх 

повні назви відображені у таблиці «Матриця відповідності визначених 

Стандартом результатів навчання фаховим дисциплінам», що розміщена у 

додатку Б.  

На зауваження щодо відповідності педагогічних умов структурним 

компонентам професійної компетентності нами було допущено технічну 

помилку, тому правильна назва терміну є «професійно-практичний 

компонент».  

Дозвольте ще раз подякувати та завірити, що усі зауваження та 

побажання ми приймемо до уваги та обов’язково використаємо у нашій 

науковій роботі. 

Головуючий: Хто ще хоче виступити? До слова запрошується 

завідувач відділу аспірантури та докторантури, кандидат педагогічних наук, 

доцент Чирва Г.М. 

Чирва Г.М., завідувач відділу аспірантури та докторантури, 

кандидат педагогічних наук, доцент. Під час навчання в аспірантурі 

дисертантка Філімонова І.А. своєчасно виконувала завдання індивідуального 

плану наукової роботи, що передбачали теоретичну, науково-дослідницьку та 

експериментальну роботу. У процесі підготовки дисертації Ірина 

Афанасіївна відповідально ставилася до наукової роботи, про результати якої 

систематично доповідала на засіданнях кафедри професійної освіти та 

технологій за профілями факультету інженерно-педагогічної освіти 

Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини.  



Впродовж І та ІІ року навчання в аспірантурі дисертантка успішно 

виконувала індивідуальний навчальний план: оволоділа обов’язковими 

навчальними дисциплінами та дисциплінами вільного вибору, пройшла 

практичну підготовку; вчасно та на високому рівні склала всі передбачені 

навчальним планом екзамени та заліки, захистила асистентську практику.  

У процесі виконання індивідуального плану наукової роботи та 

індивідуального навчального плану дисертантка виявила здатність 

самостійно аналізувати педагогічні явища та процеси, продемонструвала 

широку обізнаність в галузі педагогіки, філософії та інших наук.  

Вважаю, що Філімонова Ірина Афанасіївна є зрілим науковцем і має усі 

фахові й моральні якості, які притаманні здобувачеві ступеня доктора 

філософії зі спеціальності 015 Професійна освіта. 

Головуючий: Які ще будуть зауваження, побажання? Немає. 

Була внесена пропозиція рекомендувати дисертацію Філімонової Ірини 

Афанасіївни «Формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів 

харчових технологій у процесі вивчення фахових дисциплін» на здобуття 

ступеня доктора філософії зі спеціальності 015 Професійна освіта. Ця 

пропозиція ставиться на голосування. Голосують члени кафедри. Хто за таку 

пропозицію? Хто проти? Хто утримався? 

Результати голосування: «за» – 15, «проти» – немає, «утримались» – 

немає. 

Ухвалили: на підставі обговорення дисертаційного дослідження 

Філімонової Ірини Афанасіївни «Формування професійної компетентності 

майбутніх бакалаврів харчових технологій у процесі вивчення фахових 

дисциплін» на здобуття ступеня доктора філософії зі спеціальності 015 

Професійна освіта затвердити такий висновок кафедри професійної освіти та 

технологій за профілями Уманського державного педагогічного університету 

імені Павла Тичини. 

 

  



ВИСНОВОК 

про наукову новизну, теоретичне та практичне значення 

результатів дисертації 

 

Дисертація Філімонової Ірини Афанасіївни «Формування професійної 

компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій у процесі 

вивчення фахових дисциплін» відповідає вимогам наказу Міністерства освіти 

і науки України № 40 від 12 січня 2017 р. (зареєстрованого в Міністерстві 

юстиції України від 03 лютого 2017 р. за № 155/30023) та пп. 9–18 «Порядку 

проведення експерименту з присудження ступеня доктора філософії» 

(затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 6 березня 2019 р. 

№ 167). 

Тема дослідження є складовою наукової теми кафедри професійної 

освіти та технологій за профілями. Тему затверджено Вченою радою 

університету (протокол № 11 від 24 травня 2016 р.) та узгоджено в 

Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних та 

психологічних наук в Україні (протокол № 3 від 16 травня  2017 р.). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

– вперше були обґрунтовані педагогічні умови формування професійної 

компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій у процесі 

вивчення фахових дисциплін (створення мотиваційно-ціннісного середовища 

в навчальному процесі задля вироблення у студентів ціннісного ставлення до 

опанування фаху фахівця-технолога у галузі харчових технологій; 

спрямування майбутніх бакалаврів харчових технологій на розширення 

професійно-практичного компонента професійної компетентності через 

використання інноваційних технологій; розвиток особистісних та професійно 

значущих якостей, морально-етичне вдосконалення особистості фахівця, 

розвиток його рефлексії) у вищих педагогічних навчальних закладах; було 

розроблено модель формування професійної компетентності майбутніх 

бакалаврів  харчових  технологій,  що відображає взаємозв’язки між метою, 



принципами побудови змісту професійної освіти у вищому педагогічному 

навчальному закладі з урахуванням цілей, теорії та практики, засобів і 

способів навчання, форм організації освітнього процесу; удосконалено 

діагностичний апарат для з’ясування стану сформованості професійної 

компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій за чітко 

визначеними компонентами (аксіологічний, професійно-практичний, 

особистісний), критеріями й показниками, що характеризують високий, 

середній, низький рівні; 

– удосконалено наукові уявлення про суть та структуру професійної 

компетентності, особливості здійснення інженерно-педагогічної підготовки 

майбутніх бакалаврів харчових технологій у процесі вивчення фахових 

дисциплін у вищих педагогічних навчальних закладах;  

– подальшого розвитку набули інтеграційні процеси формування 

професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій у процесі 

вивчення фахових дисциплін шляхом використання інноваційних технологій у 

вищих педагогічних навчальних закладах. 

Уведено до наукового обігу поняття «мотиваційно-ціннісне середовище  в 

навчально-виховному процесі підготовки майбутніх бакалаврів харчових 

технологій». 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у 

розробленні та впровадженні у процес підготовки бакалаврів харчових 

технологій навчально-методичного забезпечення, спрямованого на 

формування професійної компетентності, розширення професійного 

світогляду студентів, формування особистісних та професійно значущих 

якостей майбутніх фахівців. Зокрема, розробка сучасних методичних 

матеріалів з фахових дисциплін «Виробниче навчання», «Технологія 

виробництва продукції громадського харчування», «Процеси та апарати 

харчових виробництв», що охоплюють комплекс навчально-тренінгових 

завдань для виконання практичних робіт; контрольні тестові завдання; 



запитання для самоперевірки; розрахункові роботи з дослідницькими 

індивідуальними завданнями. 

Результати дослідження впроваджено в освітній процес Мелітопольського 

державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького (довідка 

про впровадження № 0128/867 від 16 квітня 2019 р.), Національного університету 

«Чернігівський колегіум» ім. Т. Г. Шевченка (довідка про впровадження 

№ 324/17 від 30 травня 2019 р.), Національного педагогічного університету імені 

М. П. Драгоманова (довідка про впровадження № 14-06/121 від 26 вересня 

2019 р.), Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини 

(довідка про впровадження №2283/01 від 21 жовтня 2019 р.). 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження 

було висвітлено у виступах на конференціях і семінарах різного рівня, а саме: 

міжнародних ХІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні 

інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці 

фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми» (Київ-Вінниця, 2016 р.); 

Міжнародна науково-практична конференція «Фундаментальні та прикладні 

дослідження: сучасні науково-практичні рішення та підходи», (Баку-

Ужгород-Дрогобич, 2016 р.), ІІІ Міжнародна інтернет-конференція 

«Актуальні проблеми професійної підготовки майбутніх учителів технологій 

та інженерів-викладачів у вищих навчальних закладах» (м. Глухів, 2017 р.), 

VI Міжнародна науково-практична конференція «Rozwój nowoczesnej 

edukacji i nauki – stan, problemy, perspektywy. Wymiary insterdyscyplinarne» 

(Конін-Ужгород-Херсон-Кривий Ріг, 2019 р.); всеукраїнських: Всеукраїнська 

дистанційна науково-практична конференція «Актуальні проблеми 

підготовки вчителя трудового навчання та технологій середньої школи: 

теорія, досвід, проблеми», (м. Вінниця, 2018 р.), Всеукраїнська науково-

практична конференція «Актуальні проблеми професійної та технологічної 

освіти: досвід і перспективи» (м. Умань, 2019 р.). 

Основні результати дисертації викладено у 23 наукових публікаціях 

автора (з них 16 – одноосібні), 10 відображають основні наукові результати, 4 



публікації у закордонних виданнях (з них 2– за результатами конференцій, 1 

– у зарубіжному фаховому періодичному виданні, 1 – у колективній 

монографії), 9 – апробаційного характеру. 
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Рекомендації дисертації до захисту з урахуванням наукової 

зрілості пошукувача. 

Дисертаційна робота Філімонової Ірини Афанасіївни «Формування 

професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій у 

процесі вивчення фахових дисциплін» відповідає вимогам наказу 

Міністерства освіти і науки України № 40 від 12 січня 2017 р. 

(зареєстрованого в Міністерстві юстиції України від 03 лютого 2017 р. за 

№ 155/30023) та пп. 9–18 «Порядку проведення експерименту з присудження 

ступеня доктора філософії» (затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України від 6 березня 2019 р. № 167). 

З урахуванням цього кафедра професійної освіти та технологій за 

профілями Уманського державного педагогічного університету імені Павла 

Тичини рекомендує завершене самостійне дослідження Філімонової Ірини 

Афанасіївни «Формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів 

харчових технологій у процесі вивчення фахових дисциплін» до захисту у 

спеціалізованій раді на здобуття ступеня доктора філософії зі спеціальності 

015 Професійна освіта. 

  



Ухвалили: за результатами голосування («за» -  15, «проти» -  немає, 

«утримались» -  немає), рекомендувати дисертаційне дослідження
V

Філімонової Ірини Афанасіївни «Формування професійної компетентності 

майбутніх бакалаврів харчових технологій у процесі вивчення фахових 

дисциплін» до захисту у спеціалізованій вченій раді на здобуття ступеня 

доктора філософії зі спеціальності 015 Професійна освіта.

Декан факультету

Головуючий, перший проректор,

доктор педагогічних наук, професор А.М.Гедзик
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